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ВСТУП 

                                                             

Актуальність. Рання модерна доба стала поворотним часом в історії 

України. Саме у зазначений період відбувається поступовий економічний 

підйом українських земель. На той момент Україна уже була пов’язана 

економічними зв’язками із ринками Європи та Азії. Відбувається урбанізація 

українського соціуму, кількість міст збільшується у десятки разів.  

Цей процес був тісно пов’язаний із подіями у Західній та Центральній 

Європі. Географічні відкриття та початок епохи колоніалізму дозволили 

європейській цивілізації пришвидшити економічний та науково-технічний 

розвиток. Зокрема, досить сильно зростає роль міст в європейській економіці. 

Відбувається також і соціальна еволюція міст: замість цехів і гільдій 

формуються мануфактури та приватні контори і банки, з’являються перші 

біржі. Революція цін, що була викликана напливом золота і срібла із 

відкритих земель, призвела до підвищення рентабельності сільського 

господарства, а головним його експортером у Європі виступала Річ 

Посполита. Таким чином, відбувається втягування Східної Європи і 

загальноєвропейську торгівлю.  

Водночас, в Україні, завдяки підвищенню рентабельності аграрного 

сектору, серед шляхти (вона мала монопольне право на володіння землею) 

збільшується попит на предмети вжитку. Задовольнити цей попит мали 

ремісники (що виробляли товари) та купці (що могли їх імпортувати). Одним 

із  центрів економічного життя  України стає Кам’янець-Подільський.  

Вигідне географічне розташування, а саме на перетині торгових шляхів 

між Сходом і Заходом, досить швидко зробило столицю Поділля важливим 

осередком економічного життя Східної Європи.  Цьому сприяла й унікальна 

структура Кам’янця-Подільського, в складі якого діяли 3 магістрати, кожен із 

яких представляв окрему конфесійну групу: католиків (поляків, литовців, 

німців), православних (русинів, молдаван, греків) та вірмен-григоріан. 
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Наявність декількох етнічних громад дозволила Кам’янцю стати важливим 

торговим центром, адже іноземні купці могли знайти своїх одновірців у місті. 

Завдяки розгалуженій діаспорі вірмен, греків, волохів, євреїв та мусульман, 

що мали свої громади у Кам’янці, столиця Подільського воєводства могла 

конкурувати із іншими економічними центрами Речі Посполитої – Львовом, 

Києвом, Краковом, Гданськом.  

Завдяки торгівлі та ремеслам, Кам’янець-Подільський став досить 

заможним містом. Це дало можливість вкладати значні гроші в розвиток 

міської інфраструктури. Варто зазначати, що зовнішній вигляд Старого міста 

сформувався саме у ранньомодерну добу і несе на собі відбиток значного 

торгового центру (наявність декількох ринків, будівлі магістратів і кам’яниці 

заможних купців). Доцільність наукової роботи зумовлюється необхідністю  

комплексно дослідити економічний розвиток Кам’янця у ранньомодерну 

добу. 

Об’єкт дослідження: Кам’янець-Поділський у другій половині XVI- 

першій половині XVII століття.  

Предмет дослідження: соціально-економічний розвиток Кам’янця-

Подільського у другій половині XVI- першій половині XVII століття.  

Мета роботи: дослідити економічний розвиток Кам’янця-Подільського 

у другій половині XVI- першій половині XVII століття. Відповідно до мети 

нами поставлені завдання: 

- Проаналізувати джерельну базу та ступінь розробки проблеми в 

історіографії 

- Визначити основні форми землеволодіння у Кам’янці зазначеного 

періоду;  

- З’ясувати характерні риси розвитку міського ремесла та промислів; 

- Дослідити умови функціонування внутрішньої торгівлі Кам’янця 

- Охарактеризувати зовнішньоекономічні зв’язки міста, основні 

напрямки зовнішньої торгівлі  
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Хронологічні межі дослідження охоплюють два вавжливі рубежі: 

Середина XVI століття – утворення Речі Посполитої, що зіграло велику роль 

у житті Кам’янця, оскільки відкрило доступ до ринків Великого Князівства 

Литовського; 2. 1648 рік – початок Національної революції під проводом Б. 

Хмельницького. 

Територіальні межі роботи охоплюють Кам’янецьке староство, до 

якого нелажало місто, Кам’янецький замок, фільварки та навколишні села 

(Довжок, Підзамче, Зіньківці, Кульчіївці, Колибаївка, Голосків, Цибулівка, 

Карвасари). 

Методологічну основу роботи визначають принципи історизму, 

системності та об’єктивності. При написанні роботи були використані 

загальнонаукові та спеціальні історичні методи: аналізу, порівняння, 

систематизації, а також проблемно-тематичний, системно-структурний та 

описовий методи. Використання подібного інструментарію сприяло 

глибшому розкриттю існуючої наукової проблеми. 

Апробація. Основні положення та висновки дипломної роботи 

пройшли апробацію на попередньому захисті на засіданні кафедри історії 

України Кам’янець-Подільського національного університету ім. І. Огієнка 

та на звітній науковій конференції студентів і магістрантів, яка відбулася в 

квітні 2021 року.  

Практичне значення дипломної роботи вбачається в можливості 

використання поданого і систематизованого матеріалу при читанні курсів 

нової історії України,  в середній школі (8 клас), читанні лекцій, підготовці 

студентів до семінарських занять, написанні рефератів, курсових та 

дипломних робіт.  

Структура роботи обумовлена метою та завданнями дослідження.  

Дипломна робота складається зі  вступу, чотирьох розділів, поділених на 11 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури, що 

нараховує 61 позицію.  
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ВИСНОВКИ 

Протягом XVI-першої половини XVII століття Кам’янець-Подільський 

переживає період економічного розквіту. На той момент, місто було другим 

(після Львову) за чисельністю населення в Україні, навіть попереду Києва. 

Воно було значним ремісничим і торгівельним центром, важливим 

транзитним пунктом. Розквіт Кам’янця був зумовлений виваженою 

політикою та влади і рядом унікальних особливостей.  

Кам’янець іще наприкінці XIV століття отримує магдебурзьке право із 

чого почалось його самоврядування. Але заселялась столиця Поділля 

представниками різних народів та релігій. Найбільше у місті проживало 

православних русинів (українців), але досить чисельні громади мали також 

поляки (католики) та вірмени (григоріани). Така строката структура зумовила 

формування одразу трьох магістратів – польського, руського та вірменського. 

Таким чином, кожна громада жила своїм життям, під юрисдикцією власного 

магістрату.  

Окремо від міської влади існувала королівська. Її інтереси представляв 

староста, котрому підпорядковувалось замкове господарство та гарнізон. Він 

міг вводити нові податки і збори, здавати замкові володіння в оренду, 

мобілізувати ополчення та місцеву шляхту в разі війни. Староста відігравав 

величезну роль в економіці Кам’янця, оскільки очолював «королівщину» і 

користувався майном Корони. Він міг отримати староство за відкуп, таким 

чином отримуючи від королівщини прибуток.  

Уся територія Кам’янця ділилась на окремі квартали, котрі 

підпорядковувались магістратам кожної общини. У них будувались 

крамниці, майстерні, корчми, склади, церкви. Як правило, ремісники і купці 

селились в межах своєї общини, але невелика площа міста призвела до їх 

змішання. Русини, поляки та вірмени часто жили в межах спільних кварталів, 

що було джерелом постійних конфліктів і судових суперечок.  

Кожна община мала земельні ділянки, що залишило слід в топографії 

Кам’янця. І досьогодні існують райони Польських та Руських фільварок, 
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котрі у XVI-XVII ст. були власністю общин. Міщани мали право на 

отримання наділу, але сплачували за це великі податки. Найвигіднішим 

способом землекористування була оренда – наділ віддавався в користування 

селянину, за що він давав щорічну плату або ж частину врожаю. Окрім 

общин, землями володіли церкви (православна, католицька, вірменська), 

чернечі ордени, шляхтичі і Корона. Останній, зокрема, належало Підзамче, 

Довжок та ще ряд навколишніх сіл, приписаних до замку.  

Сільське господарство не відігравало великої ролі в економічному 

житті міста. Як правило, міщанам належали невеликі наділи, на яких вони 

розбивали городи і сади. Поширеним було вирощування овочів та фруктів, а 

збіжжя і м’ясо купувалось в оптом у великих власників (магнатів або оптових 

купців). Кам’янчани вирощували виноград і фрукти, з яких робили домашні 

вина і настоянки; овочі саджали для власного лише для домашнього 

користування. Загалом, городництво відігравало допоміжну роль в 

господарстві і не приносило значного прибутку. У замкових селах 

вирощувалось збіжжя для забезпечення чисельного гарнізону.  

Найчисельнішу групу населення міста складали ремісники. Ремесло у 

Кам’янці сформувалось за зразком Західної Європи – у формі корпорацій. 

Перші ремісничі об’єднання з’являються у XV столітті, але лише на початок 

XVII відіграють головну роль в економіці. Цехи формувались за етнічним 

принципом і кожна община мала власні корпорації шевців, ювелірів, 

кушнірів, пивоварів. Кожен цех мав власний статут, що регламентував усі 

умови виробництва і життя ремісника. Щоб стати майстром потрібно було 

декілька років бути учнем, згодом перейти до звання підмайстра, що уже 

отримував плату за роботу. Лише із дозволу цехмістра (керівника цеху) 

підмайстер здавав іспит і ставав повноправним ремісником. Відомо, що до 

Кам’янця прибували на навчання учні з усієї України щоб навчатися ремеслу.  

Досить велику роль в економіці відігравали промисли. Поширеними 

було мірошництво, бортництво, рибальство, гуральництво, пивоваріння, 

виробництво воску, пороху, поташу, деревообробка, заготовка дров. У 
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каньйоні р. Смотрич було декілька водяних млинів, котрими користувались 

міщани сплачуючи ренту. Млин використовував енергію води і був чудовим 

замінником фізичної праці, тому ним користувались ремісники: кравці, 

ковалі, зброярі, пушкарі, пивовари. Великі прибутки приносило виробництва 

меду і воску (для свічок), а також варіння пива, вина і міцних алкогольних 

напоїв. У Кам’янці було багато шинків і постоялих дворів, в яких продавався 

алкоголь. За право гуральництва сплачувався податок в королівську 

скарбницю. 

Кам’янець був важливим осередком місцевої і зовнішньої торгівлі. До 

першої варто віднести ярмарки і торги. Місто мало право проводити ярмарок 

тричі на рік, що було дуже вигідним привілеєм. У Кам’янці були десятки 

крамниць купців і ремісників, що торгували різними товарами – власними та 

імпортними. Ярмарки відбувались на ринках –Польському, Руському та 

Вірменському.  

Міжнародна торгівля велась із багатьма країнами та регіонами. 

Кам’янець знаходився на перетині торгових шляхів, що забезпечило йому 

процвітання. Окрім того, в місті було значна вірменська громада, котра мала 

налагоджені зв’язки зі своїми земляками із інших країн та міст. Купці-

вірмени споряджали каравани до Криму, Молдови, Туреччини, Греції, 

Москви, Литви. Через місто переганяли тисячі голів худоби, в цій торгівлі 

також брали участь місцеві купці. Найважливішими торговими партнерами 

Кам’янця були Львів, Ясси, Київ, Вільно, Гданськ. Місто експортувало 

ремісничі товари, зокрема сукно, ювелірні вироби, а також подільську 

худобу, молдовські та угорські вина, литовський бурштин і вироби з нього.   
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